qTs 13. TSI &T%e Td AT

yeAT et 13. 1

Q1. 1.5 m ddT, 1.25 m =131 31K 65 cm 78U carf¥es F1 v Bear g e 81 5§ F9X § Gar 1@ g
ceTiees efie Y Alerg A 70T A e, fdRa qifs:

(i) foear 9a=r & fAw smags canfees efie #1 v
(i) 3@ ofic #1 777, I 1 m?2 offe #71 777 20 9T 3
Solution:
CATiEce® & Sed I ofes (1) = 1.5 m
s (d) = 1.25 m
Fai$ (h) = 65cm = 0.65 m
37aLT® Tolliees effe & &iawal = 2h(l + b) + Ib
=2 x 0.65(1.5 + 1.25) + 1.5 x 1.25
= 1.30(2.75) + 1.875
= 3.575 + 1.875
= 5.45 m2
e &1 AT = 20 x 5.45
= 108.00 39X
Q2. T FAY F a«1s, e 3 Fu1E FAW: 5 m, 4 m 3R 3 m &1 7.50 suv yfy

m?2 #Y T A 37 FAY A NIRT 3R T W THE W ST =77 AT A0
Solution:

FAX A TS (I) = 5m

er$ (b) =4 m

ZFa$ (h) = 3 m

FAX FT ARt 3R & F1 &Fwer = 2h(l + b) + Ib
=2x3(5+4)+5x4

=6x9+20

= 54 + 20

=74 m?

HBET I T eTT = 74 x 7.50 = 555 TG |



Q3. fFH IR &l & P FTINATT 250 m I IR 10 T A m2 AT &
TRY &Rt W 9T FI Y dRrd 15000 9T §, A ST g 1 FU1E AT Hifaw]

[ ¥%a: IRT ARt 1 86 = IRT TS a5F% ]

Solution:

3TIATHR it & HeT & IRATT = 250 m

9T % # &T = 10 T 9fd m?

YT = & PG = 15000 F99 |

gH SIeld § T

&Ahel X &Y = o[l

&% x 10 = 15000

15000
= W=T= 1500 m?

37T EITST &I U1 o&T &1Fthel = 1500 m?

3, 2(1 + b) x h = €=IT8T &7 IIRT IS &TABe

T, 3R T IRATT X FATS = 13 T IR JSST aithel
250 x h = 1500

1500
e

3 glT T A1 = 6 m

Q4. ¥t fBsd # 817 gam 4 9.375 m?2 & &% d W 9T F & AT 93ica §1 59
fBed F YT & 22.5 cm X 10 cm X 7.5 cm A arel fraelt §T 9 fr T g & ?
Solution:

SefraFas (I) = 22.5cm

aiz$ (b) = 10 cm

Fas (h) = 7.5 cm

$T FT FoT TS0 &A%l = 2 (Ib + bh + Ih)

=2(22.5 x 10 + 10 x 7.5 + 22.5 x 7.5)

= 2(225 + 75 + 168.75)

= 2 x 468.75 = 937.5 cm?



V3T o

ar Her 7, —————— m?
' 100 x100
. : 9T T &%
=T & e = -
e Teh 5T T &% ol
9.375
= Tinapo
100 X100
9.375
= % 100 % 100
937.5

= 100 g€

Q5. U% UATFR 3ea FT T fFART 10 cm &41E FT § 9UT TF 3T GATHTHR B Y a1, aler 3k =€
FAA: 12.5 cm, 10 cm 3K 8 cm &1

(i) frar e T ured T8rT v A ¥ 3T free sifts &2
(ii) B B 1 For gvET et F ¢ AR fraer w1 82
Solution:

(i) gAhR f3sa & Tah fohetR ST &a1s (1) = 10 cm
TR f3ea &1 a1ed IS8T atawher = 4(FReTr)2

= 4(10)?

=4 x 100 = 400 cm?

UATHTRR f3ed #,

| =12.5cm,b=10cm, h =8 cm

HATHIR TSee T U1Rd o817 &iFthel = 2h(l + b)

=2 x 8(12.5 + 10)

=16 x 22.5

= 360 cm?

Hfr ATHR R FT aTed JSS ser i ¥ |

EXIELS

400 cm? - 360 cm? = 40 cm?

(ii) et f3a T a1ed qedi &1 %er 40 cm? 3R ¢ |



Tt fBed &1 Fel IS8T SAheT = 6a2

= 6(10)2

=6 x 100 = 600 cm?

TATHTEHR 5o T Fol g7 419l = 2(Ib + bh + Ih)
=2(12.5 x 10 + 10 x 8 + 12.5 x 8)

= 2 (125 + 80 + 100)

= 2 x 305

= 610 cm?

319, 610 cm? - 600 cm?2 = 10 cm?

3el: UeATR f3ed &1 Fool YOI &1TBe 10 cm2 FH ¢ |

Q6. TF BIeT 9T & (green house) FFOT w7 & ofter #ir ol ¥ (3mer oft wfFafaa §) == & 3iew & q@man
a7 § 3R ofter Y afFET &7 garT Rruewr FT Qe 747 71 IF 9her X 30 cm @41, 25 cm 9ls1 3R 25 cm
Far gl

(i) 39 wgaFa oY Fr o) 1 v Fav §?

(i) Teft 12 RFaRY & faw fraa &9 i smaegsar 82
Solution:

gier e T @91 (1) = 30 cm

aer$ (b) = 25 cm

Fa1$ (h) = 25 cm

wgerd el & gfgat & &t = 2(Ib + bh + |h)
= 2(30 x 25 + 25 x 25 + 30 x 25)

= 2(750 + 625 + 750)
=2 x 2125 cm?

= 4250 cm?

12 R fovea i aes =4 (I + b + h)
=4 (30 + 25 + 25)

=4 x 80 cm

= 320 cm

Q7. wnifa Tdie FeTa A=At fAsEal #f t FIt & AT et &F Bed T F1 A & T@T 91| &Y AN & Beal Ay
TRIFAT A TS B A AT 25 cm x 20cm x S5cm IR BPeai A AT 15 cm x 12 cm X 5 cm
ot wsft yoR & srfdenf=ar (overlaps) & fAT Fo g8 AFFT F 5% F & AfARFd Irear w@m I

Icd T AHTT 4 F9T 9fd 1000 cm? &, af 9@F IR F 250 @ aaart 1 fFa=) anerd 3meei?



Solution:

§3 f3sa A,

|=25cm,b=20cm, h=5cm

a3 s &1 el IS8T &% = 2(Ib + bh + Ih)
= 2(25 x 20 + 20 x 5 + 25 x 5)

= 2 (500 + 100 + 125)

=2 x 725 cm?

= 1450 cm?

oI e &,

|l=15cm,b=12cm, h=5cm

f3ed f3sa &1 el godIT &A%l = 2(Ib + bh + |h)
=2(15x 12+ 12 x5+ 15 x 5)

= 2 (180 + 60 + 75)

=2 x 315 cm?

= 630 cm?

arell fEal o ool IS &TThel = 1450 cm? + 630 cm?

= 2080 cm?

el Yo o el 250 f3eall & Frol gsE1T &hel = 250 x 2080 cm?
= 520000 cm?

Fof ITedt 3 JfceaTiishar (overlaps) = 520000 & 5%

= 520000 x 5/100 cm?
= 26000 cm?

@{0eT 1T el ITedl T &1Fhe = 520000 cm? + 26000 cm?
= 546000 cm?
4 TUT 9 1000 cm? T &7 F AT = 546000 x 4/1000

= 2184 T |

Q8. T I FR TS FA F AT, TF HgF & THR & el AT Tk IHEATS FATT faarer Y FerIar § qetran
et §, S FR F ART AR A 3R FR A oF o (WA AT Fold ACH 3T NN G A I Bqr o1 wavar
%)l%mﬁm%ﬁa@%mmﬁwamaﬁﬁﬁmmﬁm,mﬁmaﬂ4mux 3 #iex 3
Saré 2.5 HleT aTr 37 Y F gAY F AT fraa fARuTe Y 3maegsar @ei?

Solution:
A AES (1) =4 m
A (b) = 3 m



Fas (h) = 2.5 m

foRTer & & 7 8 awer = 2h(1 + b) + Ib
=2x25(4+3)+4x3

=5x7 +12

=35+ 12

= 47 m?



